



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам
запроса
России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области от

ГУ МВД

Санкт-Петербург

10 февраля 2023 г.

Адресат:

ГУ МВД России по

г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная
организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.
Тел: +7 (812) 328-20-00
Эл.почта: spbu@spbu.ru
сайт: spbu.ru

Информационные
материалы,
представленные
для проведения
исследования:

Копия электронного (веб-) материала, размещенного по ссылке:
<https://vk.com/wall->, на бумажном
носителе – 1 л.

Информационные материалы подготовлены и переданы
заказчиком в качестве приложения к запросу от

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленным перед экспертной организацией вопросам:

1. Содержатся ли в представленном на исследование информационном материале признаки направленности на унижение достоинства человека по признаку национальности (евреи)?
2. Содержатся ли в представленном на исследование информационном материале признаки возбуждения розни (вражды, ненависти) в отношении группы лиц по признаку национальности (евреи)?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный(е) вопрос (вопросы):

1. Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов. СПб.: «Норинт», 2008.
2. Экспертные исследования по делам о признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство (научно-практическое издание) / С.А. Кузнецов, С.М. Оленников. М., 2014.
3. Толковый словарь русского языка Дмитриева издательство. Астрель СПб; серия. Словари Академии Российской, 2003
4. Всемирная история. Энциклопедия. М.: Большая Российская энциклопедия. 2003.
5. Словарь русских синонимов и сходных по смыслу выражений под. ред. Н. Абрамова. М.: Русские словари, 1999.
6. Толковый словарь Ожегова. С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. 1949-1992.
7. Идеографический - (семантический) словарь русского языка. <https://ideographic.academic.ru/>, (дата обращения к ссылке 05.02.2023).

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Унизить – унижать, оскорбляя чье-либо достоинство или умаляя, принижая заслуги (Словарь Кузнецова).

Оскорбление – действие, предпринятое для унижения кого-л., оскорбитель, оскорбить, -ся, оскорбительный, издевательство, издевка, издеваться, издевательский, измывательство, измываться, глумление, глум, глумиться, глумливый, кощунство, кощунствовать, святотатство, святотатствовать, осквернение, осквернитель, осквернять, поругание, поругать, поруганный, опоганить, испоганить, испохабить, надругательство, надругаться. Плевать [плонуть, наплевать] в душу, оплевать, пощечина, обозвать, обругать, поносить, поносный (# слово), дуэль, сатисфакция, секундант. (Идеографический – (семантический) словарь русского языка).

Достоинство – совокупность высоких моральных качеств, их уважение в самом себе; сознание своих прав, своей значимости (Словарь Кузнецова).

Вражда – отношения и действия, проникнутые неприязнью, взаимной ненавистью (Словарь Кузнецова).

Ненависть, ненависти, мн. нет, жен. Чувство сильнейшей вражды, неприязни. (Словарь Кузнецова).

Рознь – вражда, враждебность; несогласие, различаться, разный; разногласие, неприязнь, нелады, злоба, разлад, размолвка, разноречие, разномыслие, недружелюбие,



раскол, война, недоброжелательство, ссора, антагонизм, неприязненность (Словарь русских синонимов).

Обоснование – 1. к Обосновать. *O. теории. O. объективного характера законов общественного развития.* 2. То, что является основанием для чего-л., служит доказательством чего-л. (Словарь Кузнецова).

Обоснование – часть высказывания (вид аргументации), в которой приводятся фактические или этические доказательства справедливости исходного положения, а также объясняется, почему надо думать или делать именно так, как заявляет автор, а не иначе. Обоснование представлено в тексте в виде доводов (доказательств), имеющих системно-смысловую связь (причинно-следственную) как с доказываемым исходным положением, так и с выводом. Обоснование необходимости деятельности выражается в грамматических конструкциях побуждения (с использованием глагола в сослагательном наклонении) либо сочетанием модальных слов и глаголов («было бы желательно», «хотелось бы», «необходимо», «нужно», «требуется» и т.п.). Понятийно-семантическим признаком обоснования необходимости деятельности является выражение автором положительного, одобрительного отношения к ней.

Оправдание – одна из разновидностей обоснования, содержащая положительную оценку уже совершенных действий, признание их правильными через указание на наличие существенных причин (обоснований) для их совершения и правильность избранного действия (Экспертные исследования по делам и признании информационных материалов экстремистскими: теоретические основания и методическое руководство (научно-практическое издание) / С.А. Кузнецов, С.М. Оленников. М., 2014).

Гитлер (настоящая фамилия – Шикльгрубер) Адольф (1889-1945) – глава германского нацистского государства (в 1933 г. стал рейхсканцлером, в 1934 г. объединил этот пост и пост президента), руководитель (фюрер) фашистской Национал-социалистической партии (с 1921 г.). Установил в Германии режим массового террора. Непосредственный инициатор развязывания второй мировой войны, нападения на СССР (июнь 1941 г.). С вступлением советских войск в Берлин покончил с собой. На Нюрнбергском процессе признан главным нацистским военным преступником. (Всемирная история. Энциклопедия. М.: Большая Российская энциклопедия. 2003).

Понимать – Познавать, сознавать, постигать, разуметь, уразумевать, раскусить, смекать, соображать, прозреть, разобрать, вникнуть, проникнуть (в смысл), освоиться с чем, схватить (умом), обнять (умом), видеть, смыслить, знать толк в чем-нибудь, в толк взять (Словарь русских синонимов и сходных по смыслу выражений под. ред. Н. Абрамова. М.: Русские словари, 1999).

Понять, пойму, поймёшь; понял, -яла, -яло; понятый (-ят, -ята, -ято); совер., кого (что). 1. Уяснить значение чего-н., смысл чьих-н. слов, поступков. П. урок. П. чьи-н. слова. П. друг друга. Дать п. кому-н. что-н. (дать возможность догадаться или узнать о чём-н., намекнуть). 2. Познать, постигнуть. П. законы мироздания. П. людей, их слабости. (Толковый словарь Ожегова. С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. 1949-1992).

Содержание исследования

На исследование представлен материал, размещенный в социальной сети «ВКонтакте». Для анализа представляет интерес комментарий пользователя с именем <https://vk.com/wall->, к материалу «В Красном Селе во время рейда нашли мигрантов-нелегалов»,енному в группе <https://vk.com/>). Комментарий (от 14 августа 2021)



содержит следующее высказывание: «Александр, теперь я понимаю гитлера, когда он расстреливал евреев за то, что они евреи» (орфография источника).

Используемый термин «понимаю» в данном контексте означает – уясняю, прозреваю значение тех или иных действий. То есть можно говорить о том, что автор материала признает, соглашается, дает позитивную оценку действиям А. Гитлера, связанным с уничтожением группы лиц, выделяемой по национальному признаку (евреи). Данные действия могут быть отнесены к оправданию агрессивных насильственных действий в отношении группы лиц, выделяемой по национальному признаку (евреи).

Рассмотрение в позитивном ключе вопроса об уничтожении кого-либо лишь на основании его принадлежности к определенной группе, например, по национальному признаку, унижает достоинство человека, т.к. умаляет, лишает права человека на жизнь лишь на основании его принадлежности к определенной национальности (евреи).

Фраза о том, что расстрел производился потому, что «они евреи», является обоснованием агрессивных насильственных действий в отношении группы лиц, выделяемых по национальному признаку, что в свою очередь может быть расценено как признаки формирования вражды, ненависти по отношению к данной группе (евреи). Позитивная оценка агрессивных насильственных действий (расстрел) в отношении группы лиц, выделяемых по национальному признаку, является не только унижающей достоинство, но и способствующей формированию негативного, враждебного отношения к группе лиц, выделяемых по национальному признаку (евреи).

Выводы

Данный материал содержит высказывания, способствующие формированию негативного, враждебного отношения к группе лиц, выделяемых по национальному признаку (евреи), а также признаки унижения достоинства человека, выделяемых по национальному признаку. Также в материалах выявлены признаки обоснования и оправдания агрессивных насильственных действий в отношении группы лиц, выделяемых по национальному признаку (евреи).

Заключение

Вопрос 1. Содержатся ли в представленном на исследование информационном материале признаки направленности на унижение достоинства человека по признаку национальности (евреи)?

Ответ на вопрос 1. Да, в материале выявлены признаки направленности на унижение достоинства человека по признаку национальности (евреи).

Вопрос 2. Содержатся ли в представленном на исследование информационном материале признаки возбуждения розни (вражды, ненависти) в отношении группы лиц по признаку национальности (евреи)?

Ответ на вопрос 2. Да, в предоставленном материале выявлены признаки возбуждения розни (вражды, ненависти) в отношении группы лиц по признаку национальности (евреи).

Исследование в объеме 4 страницы.

Проректор по стратегическому развитию
и партнерству

А.С. Ярмощ

В документе прошито, пронумеровано 4 (четыре) листа.

Проректор по стратегическому
развитию и партнерству

Дата 10.02. 2023 г.

А.С. Ярмощ